Největší společný dělitel, nejmenší společný násobek i ve slovních úlohách.

1. Vypočítej zpaměti: D(4,6)
D(3,9)
 D(9,15)
D(7,14)
D(16,24)
D(35,20)
D(16,24)
D(3,7)
D(6,18)
D(40,50)
D(200,300)

2. Rozlož na součin prvočísel a najdi největšího společného dělitele čísel

D(66,72)
D(84,70)
D(18,108)
D(52,65)
D(96,120)
D(180,240)

D(60,12)
D(56,76)
D(65,75)
d(42,68)

3. Ze dvou stuh dlouhých 120 cm a 160 cm je třeba nastříhat co nejdelší stejně dlouhé stužky tak, aby nezůstaly žádné zbytky. Jak dlouhé budou tyto stužky?

4. Rozdělte papír s rozměry 220 mm a 308 mm na stejně veliké čtverce tak, aby byly co největší. Určete délku strany čtverce.

5. Ve třídě mají žáci 396 sešitů a 252 učebnic. Všichni žáci mají stejný počet sešitů a každý žák má také stejný počet učebnic. Vypočtěte, kolik žáků je ve třídě, víte-li, že je jich  více než 30 a méně než 50.

6. V sobotu přijelo na vesnici 210 brigádníků. Na prvním poli pracovalo 105 brigádníků, na druhém 60, ostatní brigádníci pracovali na třetím poli. Na všech polích pracovali ve stejných skupinách. Kolik brigádníků pracovalo v každé skupině, jestliže utvořili co největší skupiny?

7. Domov dětí obdržel darem k Mikuláši  54 pomerančů, 81 čokoládových figurek a 135 jablek. Každé dítě dostalo stejnou nadílku a při rozdělování nic nezbylo. Kolik nejvíce balíčků mohlo být připraveno?

8. Orientačního závodu se zúčastnilo 26 dívek a 39 chlapců. Vytvořte co nejvíce stejných družstev tak, aby žádný závodník nezbyl. Kolik chlapců a kolik dívek je v družstvu?

9. Děti tenisové školy obdržely od sponzora 64 bílých a 48 žlutých tenisových míčků. Na otázku, kolik si mohou vzít míčků, jim bylo odpovězeno. Je vás tolik, že žádný z vás nebude mít více než 10 míčků a všichni budete mít stejný počet bílých  a žlutých míčků. Kolik bylo dětí v tenisové škole?

1. Urči zpaměti jeden společný násobek čísel:

2 a 3,
 2 a 8, 
12 a 3, 

5 a 8,
12 a 5,
 15a5,
13a3,
7a10.
2. Vypočítej:n(10,25)
n(40,15)
n(12,18)
n(12,11)
n(25,30)

            n(28,42)
n(35,45)
n(14,20)
n(48,60)
n(52,39)

3. Na tramvajové zastávce se v 10 hodin potkaly tramvaje č.4 a č.5. Tramvaj č.4 jezdí v intervalu 5 minut, tramvaj č.5 v intervalu 7 minut. Kolikrát se setkají tramvaje na zastávce do 12 hodin?

4. Petr si vyšel s mladším bratrem Jirkou na vycházku. Petr dělá kroky dlouhé 70 cm, Jirka 45 cm. Po kolika metrech se jejich kroky opět sejdou, vyšli-li stejnou nohou?

5. Dva různě nastavené metronomy používané v hudební výchově k udržování rytmu byly současně spuštěny. První vydává zvukový signál po 3 sekundách a druhý po 7 sekundách. Kolikrát zazní společně zvukový signál mezi 1. a 2. minutou?

6. Navrhněte velikost nejmenší možné krabice ve tvaru kostky, do které by bylo možné naskládat tři druhy hracích kostek s délkou hrany 3 cm, 5cm a 6 cm tak, aby byl prostor krabice zcela využit. Dokážete rozhodnout, kolik nejmenších kostek se do krabice vejde?

7. Podél pole stojí 3 stromy, první na začátku pole, druhý ve vzdálenosti 16 m od prvního a třetí na konci pole ve vzdálenosti 24 m od druhého. K těmto 3 stromům je potřeba vysázet nové tak, aby jich bylo co nejméně a aby byly od sebe stejně vzdáleny. V jaké vzdálenosti od sebe je vysázíme a kolik bude všech?

8. Velká táborová hra začala v 9 hodin. Družstvo Lišek podávalo hlášení vždy po 45 minutách hry, družstvo Tučňáků vždy po hodině a družstvo Vlčat po každé půlhodině. Hra skončila v 17 hodin 30 minut.

Urči, kolikrát podávala hlášení zároveň družstva: 

a) Tučňáků a Vlčat,     b) Lišek a Tučňáků,
c) Lišek a Vlčat, d)Lišek,Tučňáků i Vlčat.

9. Dlouhán a Mrňous si vyšli na zimní procházku. Oba mají stejně velké boty a vykročili ze stejného místa. Jdou za sebou zasněženou plání. Dlouhán dělá kroky dlouhé 88 cm, Mrňous krůčky o délce 42 cm.  Po kolika krocích došlápne Mrňous přesně do Dlouhánovy stopy?  Kolik kroků k tomu místu ujde Dlouhán?

10. Pan Dvořák potřebuje nalít do sudu 50 litrů vody. Má dvě nádoby, kterými může vodu nalévat: šestilitrovou a sedmilitrovou. Napověz mu, jak odměří přesně 50 litrů.

11. Jaký nejmenší počet ořechů můžeme rozdělit na 24 stejných hromádek i na 36 stejných hromádek?

12. Béďa dostal sáček bonbónů. Kdyby dal každé své sestře 8 bonbónů, žádný bonbón by mu nezbyl. Kdyby dal každé ze svých kamarádek ve školce 3 bonbóny, nezbylo by mu také nic. V sáčku je méně než 40  bonbónů. Kolik bonbónů je v sáčku? Kolik má Béďa sester? Kolik má kamarádek ve školce?

13. Na autodráze krouží tři auta. První projede jeden okruh za 8 sekund, druhé za 10 sekund a třetí za 12 sekund. Za kolik sekund od společného startu projedou všechna tři auta poprvé znovu společně přes startovní čáru? Kolik kol do té doby ujedou jednotlivá auta?

Výsledky:

3) 40 cm; 4) 44 cm; 5) 36 žáků; 6) 15 brigádníků; 7) 9 balíčků; 8) 13 ; 9) 8 míčků, 14 dětí; 

3) 3 krát; 4) 6,3 m; 5) 5 krát; 6) hrana 30 cm, 300 ks; 7) 8m, 6 ks; 8) 8 krát, 2 krát, 5 krát, 2 krát; 9) po 44 kr., 21 kroků; 10) 6 krát 6 l a 2 krát 7 l; 11) 72 ks; 12) 24 – 3 – 8; 13) za 120s, první 15, druhý 12, třetí 10 kol.
